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CALCOLO DELL'ALTEZZA DEL MONTE LUNARE “ARZACHEL” 

 

DATI 

Distanza della luna                           d  = 393522 

Librazione in longitudine                   lλ = - 6,00° 

Latitudine punto subsolare              φs = 1,5° 

Colongitudine                                   Col= 14,6° 

Coordinate selenografiche formazione 

Latitudine                                        φd = - 18,2° 

Longitudine                                      λd = - 1,9° 

 

DIMENSIONI DELLE ATTREZZATURE 

Lunghezza focale del TDG             Feq 5417 

Dimensione di un pixel                    Px  0,0064 

 

Dimensione dell'ombra misurata in pixels sulla foto con il programma Imagej                        

Troveremo la misura apparente      nPx 17,38 

 

SVOLGIMENTO: 

 

Durante uno degli incontri abbiamo misurato la lunghezza dell'ombra prodotta dal 

monte lunare in pixels, il risultato della media delle misure fatte è 17,38 Px. Il 

rapporto tra l'ombra l'e la misura in pixels è nPx*Px/Feq quindi:  

 

 l'=d*nPx*Px/Feq    393522*17,38*0,0064/5417= 8,0805 

 

La misura l' è in realtà solo una proiezione dell'ombra reale, per ottenere la misura 

reale bisogna dividere l' per il coseno dell'angolo ε ( ε= Col + lλ)  

 

  ε= 14,6°- 6°= 8,6°  cos ε= 0,9888  

 

 L= l'/cos ε      L = 8,1720 

 

A questo punto bisognerebbe calcolare l'angolo Hs di incidenza dei raggi solari nel 

luogo dove si trova il monte Arzachel; tale angolo dipende sia dalla longitudine che 

dalla latitudine. Essendo Hs il complementare dell'angolo θ (distanza tra il punto 

subsolare e il punto in misura) è sufficiente calcolare il coseno di θ per poi ricavare 

l'angolo che ci interessa. La longitudine del punto subsolare λs è il complementare 

della colongitudine (λs = 90- col) 

 

 



    Cos  θ = cos(λs – λd)*cosφs cosφd + sinφs sinφd  

 

 

 Cos θ= cos(75,4°+ 1,9°)*cos1,5°*cos-18,2° + sin1,5°*sin-18,2°=0,2007 

 

Infine siamo in grado di trovare l'altezza della montagna: 

 

H= L * cos θ 

 

 

H= 8,1720*0,2007= 1,640 
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